

Η... ΣΙΩΠΗ ΤΗΣ ΦΩΚΙΔΑΣ

Μηνιαία οικονομική και αναπτυξιακή εφημερίδα

ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΜΛΗΘΓΡΑΦΙΑΣ: ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ 25, 12241 ΑΙΓΑΛΕΩ, τηλ. 210 5624982,
e-mail: ytsiampas@yahoo.gr • ant_razi@yahoo.gr • http://isiopitifikidas.blogspot.gr

Η Περιφερειακή Ανάπτυξη
αρχίζει με Χωροταξικό Σχεδιασμό

ΕΤΟΣ ΙΔ' , ΑΡ. ΦΥΛΛΟΥ 151, ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ 2017

Κυκλοφορεί σ' ολόκληρο τον κόσμο

ΓΙΑΤΙ ΗΡΘΕ Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Συνέντευξη του Νίκου Κουδούνη

Προέδρου του Συνδέσμου Βιομηχανιών Στερεάς Ελλάδος



Αγαπητέ Νίκο,

Οι ερωτήσεις που ακολουθούν και οι απαντήσεις σου, δίνουν απάντηση στο ερώτημα: γιατί ήρθε η κρίση στην Ελλάδα; Βέβαια η κρίση θα μπορούσε να αποφευχθεί αν η Ελληνική Πανεπιστημιακή Παιδεία ήταν ανταγωνιστική και όχι κρατικοδίαιτη και μονοπώλιακή.

Τα μεγαλύτερα θύματα της κρίσης είναι οι Ελληνικές επιχειρήσεις. Παρόλο που σ' αυτές χρωστάμε το όποιο βιοτικό μας επίπεδο. Δυστυχώς το Ελληνικό κράτος απεδείχθη «αγνών». Έλεγε ο Αρίσταρχος ο Θεσσαλός: «ουδείς επικινδυνότερος εχθρός από τον ευεργετηθέντα αγρότη». Το Ελληνικό κράτος υπήρξε αγρότης. Άρα και επικίνδυνος.

Ο κ. Κουδούνης

1η ερώτηση: η Ανάπτυξη είναι μια λέξη που έχει μεγάλο περιεχόμενο. Ωστόσο πολλοί την έχουν παρεξηγήσει. Κατά συνέπεια την έχουν οδικήσει μαζί με το περιεχόμενό της;

Έχετε δίκιο, η λέξη Ανάπτυξη έχει χρησιμοποιηθεί τόσο πολύ που τελικά φθάρηκε, αποξενώθηκε και φοβάμαι ότι έχει χάσει το πραγματικό της νόημα.

Προτείνω να συνοδεύεται με τον επιθετικό προσδιορισμό της, «Οικονομική».

2η ερώτηση: Ο κύριος μοχλός στήριξης της ανάπτυξης ποιος είναι;

Κύριος Τσαμπιά η οικονομική ανάπτυξη για να πραγματοποιηθεί χρειάζεται ότι χρειάζεται ένα φυτό ή ένα δένδρο. Χρειάζεται κατάλληλο κλίμα, χρειάζεται περιποίηση δηλαδή θέλει λίπασμα, θέλει πότισμα και θέλει κλάδεμα. Με λίγα λόγια θέλει πολιτική στήριξη, θέλει εύκολη και φθηνή χρηματοδότηση, θέλει κλάδεμα περιττών δαπανών και σπατάλης. Τέλος η υπερκεμετάλλευση των καρπιών της παραγωγής του οδηγεί στον ξαφνικό θάνατο του.

3η ερώτηση: Η Ελλάδα «πάσχει» από Αθηναϊκό υπέρ-συγκεντρωτισμό. Θα μπορούσαμε να αποκεντρώσουμε την Αθηναϊκή εξουσία;

Πιστεύω πως αποκέντρωση έχει κάνει με τον «Καλλικράτη» ένα μετέωρο βήμα που πρέπει να ολοκληρωθεί. Ο βαθμός ολοκλήρωσης του, έχω την αίσθηση, πρέπει να γίνει πολύ προεκκτικά ώστε να αποφευχθούν παρενέργειες και δυσλειτουργίες. Δεν γνωρίζω το βαθμό ετοιμότητας της κάθε Περιφέρειας να αναλάβει ένα τέτοιο ρόλο. Η δική μας Περιφέρεια μπορεί να το κάνει και προφανώς κι άλλες.

4η ερώτηση: Όπως είναι γνωστό οι πιο αναπτυγμένες χώρες είναι οι ΗΠΑ, η Γερμανία και η Ελβετία. Οι ΗΠΑ έχουν 52 πολιτείες (STEITS) και κάθε μία από αυτές έχει Σύνταγμα, Βουλή και Κυβέρνηση. Έτσι κάθε πολιτεία έχει δικούς της νόμους για την προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων. Το ίδιο ισχύει στην Ελβετία (28 καντόνια) και στη Γερμανία (24 περιφέρειες ή κρατίδια).

Και επίσης κάτι πολύ σημαντικό: στις χώρες αυτές υπάρχει χωροταξικός σχεδιασμός. Έτσι ο υποψήφιος επενδυτής απευθύνεται στο νόμο για να βεβαιωθεί ότι η συγκεκριμένη περιοχή μπορεί να δεχτεί τη συγκεκριμένη επένδυση.

Αν το κάνουμε και στην Ελλάδα τι θα συμβεί;

Η ύπαρξη των Πολιτειών των Καντονίων και των κρατιδίων σε αυτές τις χώρες οφείλεται εν πολλοίς στην ανάγκη ομοσπονδιακής διακυβέρνησης η οποία με τη σειρά της επιβλήθηκε από γλωσσολογικές, εθνολογικές, θρησκευτικές και ενδεχομένως από φυλετικές διαφοροποιήσεις μεταξύ των περιοχών αυτών. Ωστόσο και στις Χώρες αυτές δεν υπάρχει διαφοροποίηση των επενδυτικών νόμων ούτε διαβάθμιση και διαφοροποίηση χρηματοδότησης επενδύσεων. Στην Χώρα μας δεν υπάρχουν οι λόγοι αυτοί,

Σε εμάς το υφιστάμενο εγγενές χωροταξικό έλλειμμα για όλες τις περιφέρειες, σε συνδυασμό με την απουσία καθεστώτος χρήσεων γης αποτελεί κύριο παράγοντα αβεβαιότητας για το σχεδιασμό επενδύσεων που παράλληλα με την συνεπαγόμενη ανασφάλεια δικαίου έχει προκαλέσει κατά καιρούς σημαντικά προβλήματα έχοντας ακόμα ακυρώσει ήδη δρομολογημένες επενδυτικές πρωτοβουλίες, παρά το γεγονός ότι αυτές είχαν αδειοδοτηθεί. Η ίδρυση νέων ΕΠ σε ΑΒΣ ή η αξιοποίηση υπαρχόντων κατά περίπτωση, αποτελεί βεβαίως την λύση και για τον λόγο αυτό θα πρέπει να δρομολογηθεί σύσταση ομάδας εργασίας η οποία θα εξετάσει τις νομοθετικές παρεμβάσεις που θα απαιτηθούν. Για αυτό βασική αποστολή του ΣΒΣΕ είναι να καταβάλλει όσκινα όλες του τις δυνατότητες προκειμένου να χωροθετηθεί η Ατυπη Βιομηχανική Συγκέντρωση Οικοφυτών - Σχηματισμού και να αναπτυχθεί μία θεομοθετημένη ΒΙΠΕ. Σήμερα βρισκόμαστε στην ευχάριστη θέση να λάμει ότι έχει γίνει το πρώτο σημαντικό βήμα.

5η ερώτηση: Ένας άλλος τομέας που υστερεί η Ελλάδα είναι οι οργανώσεις καταναλωτών. Οι χώρες της Β. Ευρώπης έχουν Μια οργάνωση προστασίας καταναλωτών στην οποία συμμετέχουν μόνο μισθωτοί και συνταξιούχοι. Έτσι οι καταναλωτές εμπιστεύονται την αγορά (ποσότητα, ποιότητα και τιμές) και αυτό έχει γίνει «κίνητρο προσέλκυσης ιδιωτικών επενδύσεων». Ο σοβαρός επενδυτής επιλέγει να επενδύσει σε χώρες όπου οι καταναλωτές εμπιστεύονται την αγορά.

Πιστεύω ότι η καταναλωτική εμπιστοσύνη στο εγχώριο προϊόν στηρίζει και αναδεικνύει την εγχώρια αγορά, υποκαθιστά εισαγωγές και δίνει θέσεις εργασίας στο εσωτερικό, είναι δηλαδή ισοδύναμη με την εξαγωγή. Μια ισχυρή και ανερχόμενη αγορά δίνει «σημα» στον παραγωγό να παράγει και να επενδύσει.

Στην αγορά διαμορφώνονται, κατά περίπτωση, τάσεις ισχύος είτε της αγοράς του αγοραστή (πελάτη) είτε της αγοράς του πωλητή. Δεν μπορώ να εκτιμήσω την ισχύ και την αποτελεσματικότητα μιας τέτοιας οργάνωσης καταναλωτών.

6η ερώτηση: στην Ελλάδα οι καταναλωτές είναι ανοργάνωτοι. Περιμένουν προστασία από το κράτος. Πως το σχολιάζετε;

Είναι γνωστό ότι ο καταναλωτής σήμερα μπορεί να προσφύγει και να προστατευθεί από το ΙΝΚΑ (Ινστιτούτο Καταναλωτών) που είναι ένας ανεξάρτητος, μη κερδοσκοπικός,

στη σελ. 6

ΓΙΑΤΙ ΗΡΘΕ Η ΚΡΙΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

← από σελ. 1

και μη Κυβερνητικός Οργανισμός ο οποίος μπορεί να παράσχει την υποστήριξη του στα προβλήματα των καταναλωτών.

7η ερώτηση: Ο Άγγλος οικονομολόγος Άνταμ Σμιθ, στο θρόνο του με τίτλο «Ο ΠΛΟΥΤΟΣ ΤΩΝ ΕΘΝΩΝ» αποδεικνύει πως τα οικονομικά φαινόμενα μοιάζουν με τα φυσικά φαινόμενα: Ενώ φαίνεται πως ο Ήλιος κινείται από την Ανατολή προς τη Δύση στη πραγματικότητα κινείται η Γη αντίστροφα.

Ενώ φαίνεται πως οι οργανώσεις καταναλωτών μειώνουν τα κέρδη των παραγωγών (Επιχειρήσεων-Βιομηχανιών) στην πραγματικότητα μήπως συμβαίνει ακριβώς το αντίθετο ???; Μήπως αυξάνουν την αγοραστική δύναμη των καταναλωτών, δηλαδή αυξάνουν την ευημερία???; Όμως αυτό δεν είναι και το ζητούμενο;

Δεν νομίζω ότι οι οργανώσεις καταναλωτών, στην Ελλάδα έχουν αυτόν τον σκοπό ή μπορούν να παίξουν αυτόν τον ρόλο. Οι οργανώσεις καταναλωτών έχουν περισσότερο θεσμικό παρεμβατικό και γνωμοδοτικό και προστατευτικό ρόλο και στην πράξη λειτουργούν επικουρικά στην Γενική Γραμματεία Καταναλωτή του Υπουργείου Οικονομίας Ανάπτυξης και Τουρισμού όπου μπορούν να απευθύνονται για κάθε ζήτημα που τους απασχολεί.

8η ερώτηση: Συμπερασματικά: τι φταίει για την Ελληνική Οικονομική κρίση; Οι πολίτες ή οι Νόμοι;

Κύριε Τσιαιμά, στην Δημοκρατία οι νόμοι ψηφίζονται από την Βουλή των Ελλήνων και έχουν το τεκμήριο της Συνταγματικότητας. Οι πολίτες οφείλουν να τους τηρούν ενώ παράλληλα έχουν την δυνατότητα να προσφεύγουν στα δικαστήρια όταν κρίνουν ότι αδικούνται.

Η Ελληνική Οικονομική κρίση προέκυψε από τις λάθος πολιτικές που εφαρμοσθήκαν διαχρονικά.

Το μεγαλύτερο πολιτικό λάθος των Κυβερνήσεων είναι όχι μόνο ότι άφησαν τον κόσμο να πιστεύει ότι ευημερεί αλλά καλλιέργησαν συστηματικά την πεποίθηση του ότι μπορεί και πρέπει να διεκδικεί περισσότερα. Σε αυτό συνηγόρησε και πλειοδότησε η εκάστοτε Αξιωματική αντιπολίτευση. Κανείς δεν είχε την πολιτική τόλμη να παραχαιτείσει τα έσοδα προς παραγωγικές επενδύσεις ώστε να μακρύνουν την απόδοσή τους.

9η ερώτηση: Πιστεύετε ότι με την ίδρυση Ιδιωτικών Πανεπιστημίων θα επιταχύνουμε την Ανάπτυξη;

Κύριε Τσιαιμά, είμαι εκ πεποιθήσεως υπέρ της ίδρυσης και Ιδιωτικών Πανεπιστημίων. Είμαι επίσης εκ πεποιθήσεως της αξιολόγησης του διδακτικού προσωπικού των Δημόσιων Πανεπιστημίων. Θεωρώ ότι αυτό θα οδηγήσει σε ένα υγιή ανταγωνισμό και εν τέλει στην ποιοτική αναβάθμιση του συνόλου των Πανεπιστημίων μας. Ξέρετε, η γνώση τρέχει και μεταδίδεται

αστραπιαία και για αυτό πρέπει να τρέξει και το σύστημα μετάδοσής της στους φοιτητές ώστε στη συνέχεια να μεταδοθεί στην παραγωγή και στην κοινωνία. Θα μπορούσα να πω επεγραμματικά ότι η Ανάπτυξη ξεκινά από την παιδεία και την εκπαίδευση. Σας ευχαριστώ και εκ μέρους των αναγνωστών μου.

Ο κ. Κουδούνης είναι πτυχιούχος του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών (τ. ΑΣΟΕΕ), εργάζεται στον Όμιλο ΒΙΟΧΑΛΚΟ από το 1968 και έχει διατελέσει Οικονομικός Διευθυντής στην ΕΛΒΑΛ ΑΕ (1983), Γενικός Διευθυντής στην ΕΛΒΑΛ ΑΕ (2000), Πρόεδρος ΔΣ στην FITCO ΑΕ (2004). Μετέχει ήδη ως εκτελεστικός σύμβουλος στα Δ.Σ. της ΕΛΒΑΛ ΑΕ, Αντιπρόεδρος ΔΣ της ΧΑΛΚΟΡ ΑΕ, πρόεδρος ΔΣ στην ΔΙΑΒΙΠΕΘΙΒ ΑΕ και άλλων εταιριών του Ομίλου ΒΙΟΧΑΛΚΟ SA.

ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ ΒΟΙΩΤΙΑΣ & ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΓΡΑΝΙΤΩΝ

«Η συμβολή της Περιφέρειας και των Επιμελητηρίων στην αναπτυξιακή προοπτική των επιχειρήσεων»

Κύριε Περιφερειάρχα, κύριε Πρόεδρε του ΕΒΕΑ και της Κεντρικής Ένωσης Επιμελητηρίων Ελλάδας, κύριε Πρόεδρε του Επιμελητηρίου Βοιωτίας, κύριε Παπασταμάτη Γενικό Διευθυντή της Ελληνικής Εταιρείας Γρανιτών,

Σπεύδω να σας συγχαρώ για την πρωτοβουλία σας να ανοίξει αυτό το βήμα διαλόγου για την συμβολή της Περιφέρειας και των Επιμελητηρίων στην αναπτυξιακή προοπτική των επιχειρήσεων.

Σπεύδω επίσης να σας ευχαριστήσω για την τιμητική πρόσκληση να προλογίσω μαζί με τον φίλο Πρόεδρο του Επιμελητηρίου Βοιωτίας κύριο Παναγιώτη Αγιώδη αυτήν την εκδήλωση.

Θεωρώ ότι η συμμετοχή του Συνδέσμου Βιομηχανιών Στερεάς Ελλάδας ο οποίος είναι εκ των πρωταγωνιστών στον αγώνα προώθησης της αναπτυξιακής προοπτικής των επιχειρήσεων της Περιφέρειας, είναι αυτονόητη. Σπεύδω επίσης να επιβεβαιώσω την άριστη, μέχρι σήμερα, συνεργασία της Περιφέρειας του ΣΒΣΕ και των Επιμελητηρίων της Περιφέρειας και ιδιαίτερα του Επιμελητηρίου Βοιωτίας η οποία επιβεβαιώθηκε και σφραγίσθηκε με την σύναψη της Συμφωνίας προθέσεων συνεργασίας για την Ανάπτυξη του Επιχειρηματικού Πάρκου Εξυγίανσης και Ανάπτυξης Ασωπού.

Εδώ βέβαια πρέπει να τονίσω την αξία της πρωτοβουλίας του Περιφερειάρχη μας κυρίου Κώστα Μπακογιάννη, που ανέλαβε την ευθύνη να υποστηρίξει και να προωθήσει την ιδέα αυτή που όπως λέει και ο ίδιος πρόκειται για μία ενέργεια που ξεκίνησε από κάτω προς τα πάνω δηλαδή με την σύμπραξη και συνεννόηση όλων των φορέων της περιοχής, πράγμα που γίνεται για πρώτη φορά στη Χώρα μας και αποτελεί το καλύτερο παράδειγμα εμπνευσμένης ηγεσίας αποτελεσματικής οποιασδήποτε είναι η σύμπραξη όλων των παραγωγικών δυνάμεων και η καθοριστική συμβολή του στην αναπτυξιακή προοπτική των επιχειρήσεων.

Η ανάπτυξη του Επιχειρηματικού Πάρκου δεν συμβάλει μόνο στην εξυγίανση της περιοχής αλλά θα δημιουργήσει νέο χώρο υποδοχής νέων μεταποιητικών επιχειρήσεων και νέες θέσεις εργασίας.

Όσο πιο μένει πολύ δουλειά να κάνουμε. Αμέσως μετά τις Επιμελητηριακές εκλογές οι οποίες είμαι βέβαιος θα αναδείξουν τους πιο ικανούς, είναι επιβεβλημένο οι παραγωγικοί φορείς, να διευρύνουμε τις μεταξύ μας σχέσεις, να καταγράψουμε τους τομείς της μεταξύ μας συνεργασίας, να προσδιορίσουμε τα επίπεδα κοινών δράσεων με σκοπό την κοινή αντιμετώπιση των θεμάτων που απασχολούν την παραγωγική κοινότητα και την οικονομία. Οι Αντιπεριφερειάρχες κύριοι Θέμις Χειμάρης και Γιάννης Ταγκαλέγκας κάνουν πολύ καλή δουλειά ο καθένας στον τομέα του και τους ευχαριστούμε γι' αυτό.

Κυρίες και κύριοι,

Φρονώ ότι δεν έχουμε περιθώρια να περιμένουμε, τα πράγματα δεν πρόκειται να φτιάξουν από μόνα τους.

Η Περιφέρεια, οι Δήμοι και οι οικονομικοί φορείς και οι επιχειρήσεις, πρέπει να αστρατευθούμε για την οικονομική ανέλιξη της Περιφέρειας και κατά επέκταση της Χώρας η οποία θα προέλθει από την ισόρροπη ανάπτυξη και μεγέθυνση όλων των ταμείων παραγωγής προεξάρχοντας του παραγωγικού - μεταποιητικού τομέα ο οποίος έχει υποβαθμισθεί τα τελευταία χρόνια και οφείλουμε να τον αναστήσουμε γιατί μόνον αυτός μπορεί να δημιουργήσει πολλαπλάσια νέες αλυσιδές αξίας και εν τέλει νέες μόνιμες καλά αμειβόμενες θέσεις εργασίας

Εύχομαι, το τελικό συμπέρασμα της εκδήλωσης να καταλήξει σε αυτό το συμπέρασμα και πιστεύω στην καλή επιτυχία της εκδήλωσης.

**Ευχαριστώ
Ν. Κουδούνης**